
最新地震中的父与子教学设计 小学语文
地震中的父与子教案(优秀5篇)

人的记忆力会随着岁月的流逝而衰退，写作可以弥补记忆的
不足，将曾经的人生经历和感悟记录下来，也便于保存一份
美好的回忆。范文书写有哪些要求呢？我们怎样才能写好一
篇范文呢？下面是小编为大家收集的优秀范文，供大家参考
借鉴，希望可以帮助到有需要的朋友。

地震中的父与子教学设计篇一

教学目标：

1、有感情的朗读课文。

2、领悟作者抓住人物外貌、语言、动作进行描写，反映人物
思想品质的表达方法。积累文中关于人物外貌、语言描写的
佳句。

3、从文中的具体描叙中感受父亲对儿子的爱及儿子从父亲身
上汲取的力量。

教学线索：“无论发生什么，我总和你在一起”贯穿全课的
教学。

教学重点：从人物的动作、语言描写中感悟人物的情感，有
感情地朗读课文。

教学过程：

一、听写引入

1、生字新词



混乱昔日废墟绝望破烂不堪挖掘获救

2、用上这些词语，说说课文讲了一件什么事情。

二、品读课文

（一）初悟“无论发生了什么，我总会跟你在一起”

1、展现当时情景：

在不到4分钟的时间里，30万人受到伤害。那是怎样的灾难哪？
（背景音乐渲染当时的场景）那个昔日充满孩子欢声笑语的
漂亮的三层教学楼就这样变成了废墟。“父亲眼前一片漆黑，
（屏幕背景变黑的）大喊：“我的儿子！”跪在地上大哭一
阵，想起了自己常跟儿子说的一句话：

课件出示：（无论发生了什么，我总会跟你在一起）（板书：
语言）

理解这句话的意思吗？（学生说理解）

2、创设情景体会

师：生活中常常会有这样的情景，爸爸是这样和孩子在一起
的：

阿曼达在和同学踢足球，腿骨折了，疼得直流眼泪，爸爸的
做法是——

（预设：父亲带着阿曼达去医院，帮助他恢复健康！）

阿曼达在学校里的学习成绩退步很快，爸爸的做法是------

（预设：鼓励孩子，天天陪伴孩子学习，帮助他尽快提高）



阿曼达在摔交比赛中取得了胜利，爸爸的做法是-----

（预设：带着孩子开车兜风，请孩子吃饭•••••）

现在不测风云降临于阿曼达，他被压在废墟下，生死未
卜——

（预设：父亲无论如何也要想办法找到他。）

（引读不论……不论发生什么，我总会和你在一起！）

他是这样说的，也是这样做的。那份责任和爱心始终在父亲
的心头。

（二）深悟“无论发生了什么，我总会跟你在一起”

1、自主学习4——11自然段，从父亲的动作、语言的描写中
体会父亲在拯救儿子的过程中的信念。（板书：动作语言）

2、根据学生的反馈情况引导。

当其他孩子的父母哭喊着绝望离开时，阿曼达的父亲

当消防队员告诉他随时发生爆炸，必须赶紧离开时，阿曼达
的父亲

当警察劝他赶紧回家时，阿曼达的父亲

人们以为他是精神失常，摇头叹息着走开时，阿曼达的父亲

过渡：在常人看来的确是精神失常了。

3、想象营救过程中父亲的表现

出示：他挖了8小时，12小时，24小时，36小时没人来阻拦他。



他满脸灰尘，双眼布满血丝，衣服破烂不堪，到处是血迹。

师：这段话很简约地描写营救过程中爸爸的神态、样子，给
了我们无限想象的空间，这两天两夜父亲到底是怎样做的呀！
我们静静的思考，选择其中一个内容说话。（出示）

8个小时过去了，

12个小时过去了，

24个小时过去了，

36个小时过去了，

（学生交流想象的内容）

4、朗读体会儿子的坚定信念

师：在历经了饥饿、疲倦、危险，在历经了38小时不懈努力
后，奇迹终于出现了，课文接下来用了大量的语言描写，
（老师把这对父与子的对话打到了大屏幕上，）请同桌之间
合作练习读这部分内容。

再请两名学生读-----评读和教师导读---再次指名读---男女
生合作读

四、总结学习《地震中的父与子》公开课教案设计精品

1、情感升华---无论发生什么，我总会跟你在一起。

让我们再次回味这个感人的故事

【出示：无论发生什么，我总会跟你在一起。】

师：当地震瞬间来临，让整个城市变成一片废墟的时候，一



位父亲便开始了艰难救助儿子的历程，因为他要信守自己的
诺言，那就是――无论发生什么，我总会跟你在一起。

师：当所有人都在绝望中劝说这位父亲离开的时候，他的心
中只有一个念头，那就是――

2、作业布置。

让我们再回读感人至深的一幕，把在我们脑海里留下了深刻
的印象最打动你的（指板书：神态、动作、语言）父亲和儿
子的某句话、某个眼神、某个动作抄写下来。

地震中的父与子教学设计篇二

我总会跟你在一起

你总会和我在一起父亲儿子

父子情深创造奇迹板书是一篇文章的精髓，它反映了文章的
主要内容和中心。在设计本文的板书时，我能紧扣中心，抓
住关键词“我总会跟你在一起”，在升华文章感情时，
用“父子情深，创造奇迹”进行高度概括，整个板书简明扼
要，重点突出，一目了然。三、课后环节《》是九年制义务
教育小学语文（人教版）第九册第三单元的一篇略读课文。
这单元紧紧围绕“人间自有真情在”这一主题，有讲述了人
们对总理的爱戴，怀念之情；有志愿军和朝鲜人民恋恋不舍、
依依惜别之情；还有对那高尚、圣洁、无私的母爱的怀念之
情。《》记叙了1994年，在美国洛杉矶大地震中，一位年轻
的父亲为了救自己的儿子，而坚持不懈地挖掘了38个多小时
后，成功救出14个小孩的故事。赞扬了“了不起”的父子俩，
歌颂了伟大、无私的父爱，教育学生无论遇到什么困难，都
要有坚定的信念，这样才能战胜困难，获得成功。这是一篇
表现在特殊环境下父子之情的课文。内容浅显，但内涵深刻，
语言平实，但令人震撼。既然是感人的故事，我们常常会由



情入手来展开我们的教学。我抓住了“不论发生什么，我总
会和你在一起”这个情感线索来展开教学的。首先由看图、
说图意着手，直奔文章的重点：为什么说他们是了不起的父
与子？父亲的了不起表现在哪里？孩子的了不起又表现在哪
里？接着让学生带着问题读课文，找出最让你感动的语句。
教育家陶行知先生曾说：“好的先生不是教书，不是教学生，
乃是教学生学。”学习习惯的养成和学习方法的指导，是学
生语文素质培养的关键。在本文的教学中，我采用了以读代
讲的方法，抓住重点句、段，力求让学生通过反复朗读，理
解课文内容，从中体会文中的感情。这样，不仅让学生知道了
“读”是学懂本文的关键，也是学习一切文章的主要方法。
在探讨阿曼达的父亲语言、动作、神态、外貌的过程中，主
要抓住了两个语段：1）父亲不顾旁人的劝说，依旧执着地挖
着。2）父亲不顾自己的身心俱疲，依旧执着地挖着。而这两
部分的教学，我把他们紧紧的整合在一块来展开教学。通过
其他孩子的父母与阿曼达的父亲言行举止做比较，让孩子们
感受到同样是对孩子的爱，但阿曼达的父亲更多了一份执着。
让学生们进一步感受出父亲的执着，不顾一切。而这一连串
的言行举止都源于他心中的信念“不论发生什么，我总会和
你在一起。”正源于父亲“不论发生什么，我总会和你在一
起。”这句话对阿曼达的影响，我们可以发现正是这个信念
让阿曼达在身处险境的情况下，依然保持镇定，关爱同学，
确实了不起。最后感情升华：你有什么话想对文中的父与子
说？这时，学生的话闸打开了，纷纷举手说出了自己的感受。
这样，不仅理解了父子之间的挚爱与信任，而且深化了主题。
纵观以上教学，还有很多地方处理得不够好。例如：儿子的
表现部分，我让学生探讨对阿曼达这个孩子的看法时，学生
只着眼于他对同学的关爱，谦让。但其实这些放在平日里非
常正常，然而现在是在极其危险的境地，这个地方随时可能
有危险，儿子很有可能因此而受伤，如果让学生体会到这一
点的话，我想可以更升华儿子的了不起，以及他心中的信
念——不论发生什么，你总会和我在一起。在今后的教学中，
还应注意加强写的训练。听说读写是语文教学的根。设计写
的训练，是学生对人物形象感悟的升华过程，是内化学习文



本语言的过程，是学生把情感积累外化为书面语言的过程。

地震中的父与子教学设计篇三

结合课文的内容发挥想象完整准确的表达意思。

记得这些场景，更记得这幅画面。（板书：地震中的父与子）

1、课文讲了一件什么事？

2、回忆文中感人的画面：

（1）学生回忆，读语句。

（2）出示画面：画面一：他挖了8小时，12小时，24小
时，36小时，没人再来阻挡他。

画面二：他满脸灰尘，双眼布满血丝，衣服破烂不堪，到处
都是血迹。

画面三：我告诉同学们不要害怕，说只要我爸爸活着就一定
会来救我，也能救大家。因为你说过，不论发生什么，你总
会和我在一起！不！爸爸。先让别的同学出去吧！我知道你
会跟我在一起，我不怕。不论发生了什么，我知道你总会跟
我在一起。”

（3）总结方法：在众多画面的描写当中都运用了什么方法呢？
（板书：语、言动作外貌、神态）

3、这是怎样的一对怎样的父与子？是什么使了他们战胜困难？
（板书：了不起。父亲：信守诺言、坚…忍不拔、永不放弃、
恪守承诺、有责任感。儿子：信任父亲、勇敢、先人后己）
出示：无论什么时候，我都会和你在一起！



总结：儿子的了不起是因为他有一位了不起的父亲，是因为
父亲在生活的每一个细节当中对儿子的潜移默化的影响。

思考：

（1）这段话表达了怎样的中心意思？（阿曼达信任父亲、勇
敢、先人后己的品质。也可以从中渗透出父亲平时对阿曼达
的影响）

（2）围绕中心意思，用怎样的方法和内容表达？（方法：描
写方法。）

2、学生写文

3、学生汇报，教师指导。

（1）可以运用的：环境描写。

内容：激励同学，回忆父亲平时的教导，平时的影响，运用
文中的文字……

（2）范例中的彩色文字和空白处也可以根据自己的想象来写。

地震中的父与子教学设计篇四

1、学科：语文

2、所用教材版本：人教版

3、年级（册）五年级上册

4、课题名称：《地震中的父与子》

二、教学设计



教学目标：1、初读课文，学习生字，了解文意。2、品读课
文，找出感动的句子并说明原因。3、感受地震中的父与子之
间浓浓的亲情。4、有感情的朗读课文。

教学重点；品读课文，找出感动的句子并说明原因。

教学难点：感受地震中的父与子之间浓浓的亲情。

教学方法：1、自主、合作、探究法2、朗读法3、质疑法

教学过程；

（一）导入课题、激发情感

导入语；请孩子们闭上眼睛，想一想；2008年5月12日，我国
四川汶川发生大地震的情景，再想一想你当时的感受，然后
睁开眼睛说出你的感受。

生-----------

师：是啊，地震无情，人有情，当时我国各族人民都手拉手、
心连心，把温暖给了他们，把爱给予了他们，让他们重新站
起来，笑着活下去，今天让我们再感受另一幕发生在地震中
的亲情亲情故事-----《地震中的父与子.

（二）板书课题、指导朗读课题

师：请孩子们伸出右手和老师一起书写课题。

师；指导朗读课题

（三）自由读文，自学生字，理解课文

生1、课文写了一件什么事？



生2、为什么说这是一对了不起的父与子？

生3、-----------

师：孩子们真了不起，你们齐心协力把老师心中的问题猜得
只剩一个了，再猜对老师就要下岗了。师出最后一个问题。

（四）从文中找出令你感动的句子并读一读

生----------

（五）学完课文后，谈一谈你的感受

生1、-----------------

生2、-------------------

生3、-------------------

（六）让学生重新给课文命题

生------------------

（七）课文总结

其实，在我们生活中不仅有父爱的伟大，也有慈母的情深，
还有亲朋好友的关怀，相信你们心中一定有感人的亲情故事，
回去后，把它写进日记里，也让爱给我们力量，给我们带来
意想不到的奇迹。

（八）板书设计

17地震中的父与子

了不起



父爱子

在一起

教学反思与课例研修心得：

近期，通过国培学习，让我受益匪浅，体会深刻：平时，大
部分老师的课堂仍然循规守旧，没有创新，根本看不到课改
的影子，这样的课堂给予孩子的是什么？可想而知。我想从
以下几方面浅谈我的体会与收获：

（一）应把学习的主动权还给孩子

孩子是课堂的主人，应充分发挥孩子的主观能动性，让孩子
积极主动地参与课堂教学活动之中，进行自主学习。

（二）对课文的讲解与分析花的时间不应过多

《语文课程标准》指出：阅读是学生的个性化行为，不应以
教师的分析来代替学生的阅读实践，应让学生在主动积极的
思维和情感活动中加深理解和体验，有所感悟和思考，受到
情感的熏陶，获得思想的启迪，享受审美乐趣。但是，我们
常态下的小学语文课堂教学中，教师不是导师，而成了喋喋
不休的讲师，把本来简单课文的内容反复分析讲解，反变得
复杂了，那么，小学语文教学的核心是什么？是语言的学习、
思维的训练和能力的培养。所以我们作为教师应当给学生充
分的实践去与阅读，去交流自己的阅读收获，小学语文教材
的内容浅显易懂，学生一读便知，不必花大量的时间去讲解。

（三）对重点语句和语段应进行朗读指导和训练

朗读法是语文教学必不可少的方法，有的内容不是靠讲解、
分析所能达到目的的。只有反复的朗读才能体会、才能把握
的更好，这就叫以读促思、以读激情、读中感悟、读中体验。



尤其是诗歌、散文更要以此方法为主流，对培养孩子的语感
也大有好处，在学生读得不够声情并茂时，老师要示范朗读
或听录音朗读，进行指导。

（四）要进行语言的学习与训练

有人说：“没有语言的教学，是没有语文味的语文课”，文
章成了教材，便成了一个“例子”通过这个例子学习语言、
训练思维。例：《地震中的父与子》这篇课文中有这样一句：
“他挖了8小时、12小时、24小时、36小时----”你就可以设
这样的语言训练：若改为“他挖了36小时”好不好？为什么？
引导孩子在说话中、写作中会具体描述、细节描写。对于课
文中含有修辞的句子更要进行仿句练习，这样，不仅丰富了
孩子的语言，还训练了孩子的思维，培养了孩子对祖国语言
的欣赏能力，应用能力。

总之，在新课改的引领下，在国培学习的指导下，要多学习
基本理念，多进行教学实践，多进行教学反思，这样才能迅
速成长，最后，感谢国培，感谢同学和身边人的帮助。

地震中的父与子教学设计篇五

1．读通课文，注意读音。

2．再读课文，思考：这篇课文写了一件什么事？

（这篇课文主要写了美国洛杉矶发生大地震后，一位父亲在
希望非常渺茫的情况下救出了自己的儿子。）

三、小组自学课文

1．理清课文脉络。

2．课文结尾说这对父子了不起，为什么这样说？谈谈你的看



法。

思考课文应该分成几大段？每一段主要写的是什么？

四、讨论交流

1．课文结构：

第一段（1）美国洛杉矶发生大地震，人们受到了伤害。

第二段（2～23）一位父亲去儿子的学校，历尽千辛万苦，终
于把儿子及其同学救了出来。

第三段（24）父子紧紧拥抱在一起。

2．读文章的第2～23自然段，具体回答刚才提出的问题，找
出重点的词。

父亲了不起是因为：坚定、疾步、埋头、满脸灰尘、布满血
丝、衣服破烂不堪

儿子了不起是因为：不要害怕，我不怕藏（板书）

3．通读全文，加深理解课文内容，体会课文的中心思想。

（1）这篇课文告诉了我们什么？（父爱是伟大的、无私的，
它无处不在）

（2）学生参照板书，逐步思考，独立概括中心思想。

五、联系实际谈谈自己的感受

1．结合生活实例，教育学生学会关心别人，尤其是父母。

2．了解父母的生日和父亲节、母亲节的具体日期。



3．做一些力所能及的回报父母恩情的事。


